



书法家的创作要“如蛹成蝶”

—访著名书法家张保全

■ 雪兰

张保全，字钻客，号怡篆轩主，1948年出生。现为中国书画界联合会会员、中国书法艺术研究院副研究员、香港美术家协会会员、北京九州枫林国际书画艺术院签约书法家、京都东方印社社长，中国清风磨名堂画院驻院书法家、四川鑫和书画院会员，专事书法及篆刻创作。

书法以小篆著称，精通篆刻。多年来宗秦法汉，不泥古人，刀耕笔耘不辍，逐渐形成了自己独特的艺术风格。篆书将摹印笔意参入小篆文字之中，用笔稳健厚重，结体舒展，豪放。同时流转取势使线条趋长，具有长袖善舞的艺术感染力，别具一格。其作品及传略入编文化部编辑的《影响中国100位艺术大家》和建国60周年中国艺术经典典藏。

张保全是篆刻大家，记者与他的关于书法理念的对话，也由篆书谈起。张保全认为，篆书是五体书之首，独具特色。汉字从甲骨文、钟鼎文、史籀文、石鼓文等（以上的古文字统称“大篆”），逐步演变成“小篆”，隶书、草书、楷书、行书，经历几千年而形成了五体并存的局面，至现在已经发展到了臻于完善的阶段。

“篆书，作为篆、隶、草、行、楷五体书之首，又是各体书的渊源，它是书法艺术中具有独立意义并独具特色的书体。”张保全说，篆体以匀称圆润取胜，以古朴幽雅取韵。自古书画同源，俗话说：“梅花篆字。”就体现出这篆字体的字中之画，字中之花。写好一个篆字，宛如绽出一枚绚丽的花朵；满篇的篆字，恰如鲜花怒放的花圃，给人以古色古香与宁静幽雅的情趣，这就是篆体书法绝妙的艺术风格。

二

对于书法学习与创作，张保全也提到自己独到的理念。他认为，在学习书法的过程中，许多人跳不出樊笼，始终徘徊在古人的圈子里，而最终成为“书奴”。肯



定地讲，临摹是书法学习阶段必不可少的第一步，关键是要做到，“进得去，走出来。”故“临摹好似蚕做茧”自缚，“创作就如蛹成蝶”而面目全新了。“我们要学古人之法，但又不要泥古人。要学会博采众长，集思广义，在善于吸收、总结前人好的经验为己所用的同时，更要有大胆的革新精神，从前人固定的模式中解放出来，另开新径。吴昌硕先生说过一句名言：‘学我者死，化我者生，破我者进。’在我看来，这是学书法的至理名言。”

张保全还具体谈及了用笔方法与结字章法。他在作篆时，首先对用笔方法进行了大胆地改进，原则是“篆法灵动，又不失规矩。”他认为，结字，是指字的点画安排与形势的布置。篆书的特点主要是采取正势圆、均衡婉转的结构，施用环曲勾速，纵形轨迹线条，写成齐整匀称与典雅平和的纵长形字体，一般为长方形或椭圆形字体，也有稍方或偏圆形的等。篆字上紧下展，笔画横平竖直；粗细均匀；平

衡对称，空间分割均衡，左右上下对称，这是篆字不同于其他书体的重要特征。书法家必须要学会化名家名帖的笔法、结体和章法为己所用，取长补短，融会贯通，刻意创新。

关于幅式章法，张保全多有他的独到创新之处，尤其由“扇面、瓦当和斗方”结合而成的“三合一”章法等，开创了书法“组合章法”的新篇章。

三

“瓦当文字对于书法创作有着十分重要的影响。张老师是研究瓦当文字的专家，你能谈谈在这方面的研究与成就吗？”记者问道。

对此，张保全谦逊地表示，“规范化瓦当文字是我多年文字、书法研究的‘副产品’。个人的一些经验的积累，可能会有益于书法界的进一步研究与创新。瓦当

是中国古代大型建筑物上的一种建筑附件（屋檐顶端的盖瓦法），它承接瓦缘，既作保护檐端之用，又使建筑物美观漂亮。瓦当文字颇具匠心，独具风采。瓦当上的字数没有规定，大多为4字最常见，最少的1字，最多的12字。瓦当书法历史上有过辉煌，未来仍然对中国的书法艺术产生深远的影响。”

对于书写，张保全认为，瓦当文字因形势受到圆形位置的限制，故写起来很费心思。由于字体结构上变化较大，必须采取大小、疏密、避让等排序方法。张保全在创作瓦当文字的过程中，经过不断地摸索和研究，发现瓦当文字是可以按照一定的规律进行书写的。因为圆形本身就是最具规律的图形，只要掌握了圆的性质，特点和变化规律，那么与圆形有关的瓦当文字的规律也就显而易见了。书写时，字体一般选用摹印体，用笔上使用等线体技法，中心部分（空白处）以太极图平衡全局（既补白又装饰）。结果字体变形婉转，而又丝毫不失规矩。由于有规律可循（关键是同心圆与半径的关系，横画与竖画的布局），因此它极大地克服了普通瓦当文字难以构思、排序、难以书写的弊端，使



瓦当文字的布局书写变成一件简单的事情了。

四

张保全还谈及了目前书画艺术方面的一些现象与观点，认为社会在前进，文字

在发展，篆书应与其他书体同步发展。社会应当加大教育力度，确保篆书能够传承下去，不断代。

近年来，张保全的作品多次参加“中国国家书画交流会”、“中国书画名家慈善作品展”等大型活动，在人民大会堂、中国美术馆、国家博物馆和首都博物馆等地展出，并有2幅作品荣获金奖。作品被国内多家报刊、杂志发表，并被国内多家官方网站转载。其作品及传略入编人民日报新闻战线“2014全国两会特刊”发表。其作品被中国人民对外友好协会、中国收藏家协会、中国佛教协会等国家机关以及国内多家博物馆收藏，并被全国重点文物保护单位刻石立碑传世珍藏。部分作品被国家和省、部级领导人珍藏。作品还被四川省政府作为礼品赠送给国际友人，各级政要等。收藏其作品的还有全国人大原副委员长成思危和台湾国民党荣誉主席吴伯雄等人。

对于这些成就，张保全表示，他不过是在艺术追求的路上的行进者，是对美的追求者。他说，艺术是对美的追求，美是验证艺术的根本标准。书法是艺术家们通过特殊手段对只有自然美的汉字进行特殊



的加工而后升华起来的艺术结晶。作为书法家，一定要把字写得好看一些！美一些！再好看一些！更美一些！不断地大胆创新，创作出更多的精品，让她焕发出光彩夺目的艺术魅力，给人以更美更高的享受。

“中国(东北)最具魅力名优产品生产企业”系列报道

长白山酒业:中国山葡萄酒行业杰出的领跑者 ——东北最大的野生葡萄园种植试验基地探秘

■ 本报记者 赵长远

长白山酒业集团公司拥有东北规模最大的山葡萄绿色种植基地，其中梅河口市新和镇3万亩野生山葡萄绿色种植基地，蛟河市10万亩野生山葡萄、五味子自然保护区。集团公司由吉林长白山葡萄酒公司和通化天池葡萄酒公司组成，下辖4个车间、8条生产线，日产百吨红酒能力，年灌装能力4万吨。掌握东北规模最大的原酒发酵能力，并拥有世界上迄今发现的唯一株雌雄同株的野生山葡萄。进入21世纪以来，吉林长白山酒业勇担领跑重任，率先扛起振兴民族品牌的旗帜，成为业界有目共睹的楷模。

莲花山上的葡萄红了

9月11日，记者在长白山酒业集团公司副总张传蛟的陪同下，乘车直达九顶莲花山上的金斗宫。金斗宫是全真教丘处机门下的一座道观，坐落在九顶莲花山上的丘中腰。何谓九顶莲花山呢？在长白山脉的蛟河、舒兰境内，有九座与莲花相似的高山，每座山顶都似盛开的莲花，故称为九顶莲花山。山北面与山南面各有一条河，由西向东汇融一流。这里是没有任何污染的纯天然大自然，

山上树龄均在150年左右，原始生态保护的完整无损。站在金斗宫极目眺望：远处山峦起伏，层林尽染，阳光垂照下的山坡上，俯看恰似一幅绿色九宫图。进入9月份，秋高气爽，东北地区葡萄产业进入成熟期。在九顶莲花山上的绿色植被中，东北最大的葡萄园冰葡萄试验基地，也逐渐迎来了葡萄上糖、成熟的季节。

记者在九顶莲花山上环视，周围绿郁葱葱，一望无际。这对于生产葡萄酒企业来说，葡萄产地资源异常珍贵，拥有葡萄种植基地等于是生产葡萄酒企业的战略资源。由于受地域条件的限制，许多生产葡萄酒企业望洋兴叹，只能分散置地。也有因资源匮乏甚至没有葡萄园的酒商，只能通过收购果农手中的葡萄，补充资源短缺现象。

长白山酒业葡萄种植试验基地属于典型的偏寒气候，这里土质肥沃，空气潮湿，光照充足。热量丰富，昼夜温差大，这样的气候使葡萄具有良好的酸度和甜度。

公司副总张传蛟向记者介绍说：长白山

酒业葡萄种植试验基地属于典型的偏寒气候，这里土质肥沃，空气潮湿，光照充足。热量丰富，昼夜温差大，这样的气候使葡萄具有良好的酸度和甜度。

长白山酒业葡萄种植试验基地属于典型的偏寒气候，这里土质肥沃，空气潮湿，光照充足。热量丰富，昼夜温差大，这样的气候使葡萄具有良好的酸度和甜度。长白山酒业葡萄种植试验基地属于典型的偏寒气候，这里土质肥沃，空气潮湿，光照充足。热量丰富，昼夜温差大，这样的气候使葡萄具有良好的酸度和甜度。

的黄金宝藏资源。一望无际的葡萄园如翠绿瑰宝一般揽入自己的臂弯，一排排伟岸的高大云霄的大树，将葡萄园紧密包围。如今，这里将逐渐变成葡萄的海洋。

长白山酒业10年品牌之路

2004年，长白山牌葡萄酒在国家质检总局抽检中名列“红榜之首”。随后在2005年9月1日，长白山酒业集团受到国家质量技术监督总局表彰。接着，长白山牌葡萄酒又被中国名牌推进委员会授予“中国名牌”称号。多年来，长白山酒业以科技为先导，以长白山自然资源为依托开发出山葡萄酒系列、五味子酒系列、洋姑娘酒系列、人参酒等滋补酒系列、白兰地、威士忌等洋酒系列、长白山牌系列酒曾获国家、轻工部、省、市各种奖项40余项。其中，干红山葡萄酒2001年通过中国绿色食品发展中心“绿色食品”认证，“山葡萄酒”2003年被列为吉林省首批生态食品，2003年长白山酒业集团公司被吉林省人民政府命名为农业产业化省级重点龙头企业。长白山酒业集团始终视质量为生命，建立了一套完整的产品质



● 长白山酒业集团副总经理张传蛟视察庆岭葡萄种植基地

量管理体系，2003年在业内率先通过ISO9000:2000质量体系认证。2006年“长白山牌”被商务部命名为“中华老字号”，2007年“长白山”注册商标被国家工商总局评为“中国驰名商标”。